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альними проблемами сучасності. вплив цих заходів на студентів буде спри-
яти не тільки розширенню їх кругозору, а також самореалізації їхніх зді-
бностей, осмисленню значущих професійних норм і цінностей та 
активізації естетичного потенціалу особистості студента. 
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ДІЯЛЬНІСТЬ «ПРОСВІТИ» ЯК ЧИННИК 
НАЦІОТВОРЕННЯ ТА ФОРМУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ 

СВІДОМОСТІ 

у процесах націотворення, формування національної свідомості укра-
їнців місію рушія відігравали об’єднання національної еліти, свідомо спря-
мовані на всебічну просвіту народу, забезпечення умов розвитку освіти та 
формування нової генерації консолідованої української спільноти. важлива 
роль у цих процесах у XIX ст. належала товариству «Просвіта», яке розпо-
чало діяльність 1868 р., репрезентуючи новий тип духовної спільності 
й об’єднавши студентство, греко-католицьких священників та прогресивну 
українську інтелігенцію.

товариство «Просвіта», маючи на меті консолідацію української спільно-
ти, її розвиток, актуалізувало своєю діяльністю такі питання: виокремлення 
української нації з-поміж інших, виховання свідомих, освічених представни-
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ків нації, здатних боротися за ідею української державності на ґрунті осмис-
лення духовного спадку українського народу. З огляду на історичні передумо-
ви появи «Просвіти», головний відділ товариства наголошував на необхіднос-
ті виховання національно-патріотичного духу передусім серед молоді. 

Завдяки діяльності «Просвіти» осередками формування української на-
ціональної свідомості стали читальні та філії, організація яких здійснюва-
лася за активної участі греко-католицького духівництва. у праці «до науки 
і просвіти» митрополит а. Шептицький декларував: «Закладайте, мої брат-
тя, по селах читальні і захоронки для дітей. дбайте, щоб діти ходили до 
нашої школи. Здобувайте собі і їм просвіту» [3, с. 16]. При читальнях ство-
рювались молодіжні та спортивні секції «січ», «сокіл», «Пласт», «луг», 
здебільшого орієнтовані на зрілу молодь, хоча «Пласт» починав виховувати 
дітей ще з шкільного віку. традиційним було щотижневе проведення у чи-
тальнях товариства зібрання місцевих відділів, де розглядались проблеми 
організації просвітництва та патріотичного виховання молоді. у народних 
домах, які об’єднували просвітницькі сили, розміщувались читальні, біблі-
отеки, крамниці, театральні зали, демонструвалися аматорські вистави. так, 
активність діяльності філії товариства в м. Борщів дозволила компенсувати 
втрати на будівництво «дому» за декілька вистав. 

«Просвіта» активно піднімала перед місцевою владою питання щодо 
необхідності відкриття українських закладів освіти. у 1897 р. о. Барвінський 
ініціював відкриття української гімназії у тернополі, після боротьби місце-
вої української інтелігенції з польськими партіями була відкрита гімназія 
у станіславі, що створювало ґрунт для забезпечення природного права 
українців на власний культурний розвиток, ствердження самобутності укра-
їнського народу і можливості майбутнього політично-державного розвитку 
східної галичини. формуванням національної освіти опікувалося греко-
католицьке духовенство, яке наполягало на навчанні дітей і молоді україн-
ською мовою, сприяло відкриттю шкіл, підтримувало прогресивну молодь. 

у кін. ХіХ ст. «Просвіта» спрямувала зусилля на пожвавлення політич-
ного життя нації, створення перших політичних партій. це закарбувало 
початок нового етапу націотворення – боротьби за українську державність, 
позначеного активною державотворчою діяльністю національної інтеліген-
ції (місцева громада отримала можливість обирати патріотично налаштова-
них депутатів до галицького сейму та австрійського парламенту), інтенси-
фікацією зв’язків між східною галичиною та наддніпрянською україною, 
що активізувало процес національної ідентифікації. 

надважливим для «Просвіти» було й «селянське питання» – створення 
умов для покращення матеріального становища селян, поширення еконо-
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мічних, господарських знань, сприяння їх практичному застосуванню. так, 
«Просвіта» підтримала хвилю страйків 1903 р. проти низької заробітної 
плати польськими поміщиками, у 1909 р. із метою обговорення шляхів по-
кращення економічної ситуації організувала у львові просвітньо-економіч-
ний конгрес. 

«Просвіта», охопивши своїм впливом східну галичину, постала в аван-
гарді культурних процесів. діючи в ім’я формування національної свідомос-
ті населення, виховання патріотичних сил, підготовки кадрів для майбутньої 
боротьби за незалежність та суверенітет україни, «Просвіта» також сприяла 
підтримці статусу мови як чинника національної консолідації, закріпленню 
національної пам’яті (організацією святкувань знакових для українського 
народу ювілеїв) як чинника активізації процесу національної ідентифікації. 
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